

ФИЛОЛОГИЯ

И. В. Одарюк¹, О. В. Маруневич², В. И. Петрова³

(^{1, 3}Ростовский государственный университет путей сообщения, г. Ростов-на-Дону, Россия; ²Московский физико-технический институт (национальный исследовательский университет), г. Долгопрудный, Россия)

Влияние цифровых преобразований в обществе на речевое поведение авторов научных текстов

Рассматриваются изменения, происходящие в речевом поведении авторов научных текстов под влиянием цифровых преобразований, имеющих место в современном обществе и в образовании. Посредством применения прагмалингвистического подхода, делающего возможным рассмотрение отношений человека и языковых знаков, которыми он пользуется, выявляются тенденции в развитии языка. В результате полевого исследования, проведенного с помощью метода сплошной выборки речевых стереотипов в текстах научных статей, получены статистические данные. Количественный и качественный анализ указанных данных позволяет проследить процесс обогащения речевого опыта авторов научных текстов, изучающих применение цифровых технологий в преподавании, и изменения в их речевом поведении. Ими создаются новые лингвистические единицы, так называемые речевые стереотипы-неологизмы, соответствующие новым, типичным ситуациям научного общения.

Ключевые слова: цифровые преобразования, прагмалингвистический подход, автор научного текста, речевое поведение, речевой опыт, речевой стереотип-неологизм.

17 февраля 2025 г.
